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ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ. Ακούγοντασ το όνομα αυτό, αναπολεύ κανεύσ τη ςυμβολό του ςτον 

Ελληνιςμό και ειδικότερα ςτην πολιτικό ζωό τησ Αρχαύασ Αθόνασ. Πολύ φιλόςοφοι και 
ιςτορικού τησ εποχόσ του επιδοκιμϊζουν τα κατορθώματϊ του και κυρύωσ το μεγαλύτερο από τα 
ϋργα του: την προετοιμαςύα τησ Αθόνασ και γενικότερα τησ Ελλϊδασ για την αντιμετώπιςη τησ 
περςικόσ απειλόσ. 

Ο ΒΙΟ ΣΟΤ 

  Ο Θεμιςτοκλόσ όταν γιοσ του Νεοκλό, που ανόκε ςτην οικογϋνεια των Λυκομηδών, μύα από 
τισ πιο παλιϋσ τησ Αθόνασ από την οπούα προϋρχονταν πολλού ιερεύσ. Η μητϋρα του όταν ξϋνη, 
ύςωσ από τη Θρϊκη ό την Καρύα, και πιθανώσ δούλη. Έτςι ο Θεμιςτοκλόσ ςυνδύαζε 
αριςτοκρατικό και ταπεινό, ελληνικό - αθηναώκό και ξϋνη καταγωγό. Σύμφωνα, λοιπόν, με τουσ 
αυςτηρότερουσ νόμουσ που θεςπύςθηκαν πριν από τον Κλειςθϋνη (ό και αργότερα τον 
Περικλό) δεν εύχε πολιτικϊ δικαιώματα. Το ότι τα απϋκτηςε, το χρωςτούςε ςτισ μεταρρυθμύςεισ 
του Κλειςθϋνη, που εύχε επεκτεύνει το δικαύωμα του Αθηναύου πολύτη ςε όλουσ τουσ Έλληνεσ 
που ζούςαν και δούλευαν ςτην Ελλϊδα. Δεν αποκλεύεται ςτη νεότητα του ο Θεμιςτοκλόσ να 
όταν ϋνθερμοσ υποςτηρικτόσ, ύςωσ και ςυνεργϊτησ του Κλειςθϋνη. Η πολιτικό του 
μεταρρυθμιςτό πολιτικού υπερϊςπιζε τα ςυμφϋροντα των ανθρώπων ςτουσ οπούουσ 
ςυγκαταλεγόταν και ο Θεμιςτοκλόσ: Εκεύνουσ που δεν εύχαν πολιτικϊ δικαιώματα και το 
θεωρούςαν ϊδικο, και αγωνύζονταν να τα αποκτόςουν, γιατύ εύχαν ςυνεύδηςη ότι όταν Αθηναύοι, 
ότι προςϋφεραν ςτην πόλη με τη δουλειϊ τουσ, πωσ δεν όταν χειρότεροι από τουσ ϊλλουσ που 
εύχαν απλώσ την τύχη να γεννηθούν από δύο Αθηναύουσ γονεύσ. Η ςυνεύδηςη τησ καταγωγόσ 
του και οι πρώτοι του αγώνεσ ςημϊδεψαν το Θεμιςτοκλό, τον ϋκαναν τον μεγαλύτερο 
ριζοςπαςτικό δημοκρατικό ηγϋτη τησ Αθόνασ. Επιπλϋον παντρεύτηκε την Αρχύππη, κόρη του 
Λυςϊνδρου από την Αλωπεκό. Βϋβαια δεν ϋχουμε επαρκόσ πληροφορύεσ για τη ζωό του ςε 
αντύθεςη με τα ϋργα που ϋκανε. 

  Η ΑΡΧΗ ΣΩΝ ΕΡΓΩΝ ΣΟΤ 

Ξεκινώντασ ο Θεμιςτοκλόσ εκλϋχθηκε ϊρχων το 493 π. Χ. και ϋθεςε ωσ κύριο ςτόχο την 
ανϊδειξη τησ Αθόνασ ωσ κυρύαρχη ναυτικό δύναμη. Υπό την καθοδόγηςό του, οι Αθηναύοι 
ϊρχιςαν την καταςκευό ενόσ νϋου λιμανιού ςτον Πειραιϊ, που θα αντικαθιςτούςε αυτό του 
Φαλόρου. 

Με τη δύναμη τησ βϊςησ του να ϋχει εδραιωθεύ μεταξύ των φτωχών, ο Θεμιςτοκλόσ κϊλυψε το 
κενό που ϊφηςε ο θϊνατοσ του Μιλτιϊδη το 489 π. Χ., κι εκεύνη τη δεκαετύα ϋγινε ο πολιτικόσ με 
τη μεγαλύτερη επιρροό ςτην Αθόνα. Ωςτόςο, η υποςτόριξη τησ αριςτοκρατύασ ϊρχιςε να 
ςυγκεντρώνεται γύρω από τον ϊνθρωπο που θα γινόταν ο ςημαντικότεροσ πολιτικόσ αντύπαλοσ 
του Θεμιςτοκλό: τον Αριςτεύδη, τον επονομαζόμενο Δύκαιο. 

Το 483 π. Χ. ανακαλύφθηκε ςτη Μαρώνεια του Λαυρύου μύα νϋα φλϋβα αργύρου, αξύασ 100 
ταλϊντων. Σε τϋτοιεσ περιπτώςεισ ϋνα μϋροσ των χρημϊτων, ςυνόθωσ το 1/10, αφιερωνόταν 
ςτουσ θεούσ και το υπόλοιπο διανϋμονταν ςτουσ πολύτεσ. Υπϋρμαχοσ αυτόσ τησ παραδοςιακόσ 
επιλογόσ όταν ο Αριςτεύδησ. Ο Θεμιςτοκλόσ κατόρθωςε να πεύςει τουσ ςυμπολύτεσ του να μην 
ενεργόςουν με ιδιοτϋλεια, αλλϊ να δουν μακρόπνοα και να διαθϋςουν τα ϋςοδα 
ςτη ναυπόγηςη 200 τριηρών, ταχύτατων κωπόλατων πολεμικών πλούων, ϋνασ πρωτοφανόσ 
αριθμόσ για τα δεδομϋνα τησ εποχόσ, και να εξοςτρακύςουν τον Αριςτεύδη. Σύμφωνα με μύα 
εκδοχό, ο ςτόλοσ προοριζόταν αρχικϊ να πολεμόςει τουσ Αιγινότεσ, που αποτελούςαν εμπόδια 
ςτα φιλόδοξα εμπορικϊ ςχϋδια των Αθηναύων, ενώ ϊλλοι θεωρούν ότι ο Θεμιςτοκλόσ εύχε από 
νωρύσ προβλϋψει ότι ο αγώνασ των Ελλόνων εναντύον των Περςών θα κρινόταν ςτη θϊλαςςα. 



Έγινε, ωςτόςο, αμϋςωσ κατανοητό ότι η απόφαςη του Θεμιςτοκλό να αναπτύξει τον αθηναώκό 
ςτόλο εύχε αντύκτυπο ςτα εςωτερικϊ τησ πόλησ, καθώσ ενύςχυε αιςθητϊ την πολιτικό κυριαρχύα 
των κατώτερων κοινωνικών τϊξεων τησ Αθόνασ, των θητών, που επϊνδρωςαν τα πλούα ωσ 
κωπηλϊτεσ. 

ΔΕΤΣΕΡΗ ΠΕΡΙΚΗ ΕΙΒΟΛΗ  

Το 481 π. Χ. πραγματοποιόθηκε ϋνα ςυνϋδριο των ελληνικών πόλεων-κρατών, ςτη διϊρκεια του 
οπούου περύπου 30 πόλεισ ςυμφώνηςαν να ςυμμαχόςουν εναντύον τησ επικεύμενησ περςικόσ 
ειςβολόσ. Οι Σπαρτιϊτεσ αιτόθηκαν τη διούκηςη των δυνϊμεων ξηρϊσ και δεδομϋνου ότι η Αθόνα 
θα εύχε τη διούκηςη του ελληνικού ςτόλου, ο Θεμιςτοκλόσ προςπϊθηςε να διεκδικόςει τη 
διούκηςη των ναυτικών δυνϊμεων. Ωςτόςο, οι ϊλλεσ ναυτικϋσ δυνϊμεισ, ςυμπεριλαμβανομϋνησ 
τησ Κορύνθου και τησ Αύγινασ, αρνόθηκαν να δώςουν τη διούκηςη ςτουσ Αθηναύουσ και ο 
Θεμιςτοκλόσ υποχώρηςε. Αντύ αυτού, ωσ ςυμβιβαςτικό λύςη, οι Σπαρτιϊτεσ (που όταν 
αςόμαντη ναυτικό δύναμη) επϋλεξαν τον Ευρυβιϊδη ωσ διοικητό των ναυτικών δυνϊμεων. 
Ωςτόςο, εύναι ςαφϋσ από τον Ηρόδοτο ότι ο Θεμιςτοκλόσ θα όταν ο πραγματικόσ ηγϋτησ του 
ςτόλου. 

Τον Αύγουςτο του 480 π. Χ., όταν ο περςικόσ ςτρατόσ πληςύαζε προσ τη Θεςςαλύα, ο ςτόλοσ 
των Συμμϊχων απϋπλευςε προσ το Αρτεμύςιο και ο ςτρατόσ βϊδιςε προσ τισ Θερμοπύλεσ. Όταν 
ο περςικόσ ςτόλοσ ϋφθαςε τελικϊ ςτο Αρτεμύςιο μετϊ από ςημαντικό καθυςτϋρηςη, ο 
Ευρυβιϊδησ, για τον οπούο τόςο ο Ηρόδοτοσ όςο και ο Πλούταρχοσ αναφϋρουν ότι δεν όταν και 
ο πιο εμπνευςμϋνοσ διοικητόσ, θϋληςε να αποφύγει τη μϊχη. Σ' εκεύνη τη χρονικό ςτιγμό, ο 
Θεμιςτοκλόσ δϋχτηκε ϋνα μεγϊλο χρηματικό ποςό από τουσ ντόπιουσ ώςτε να παραμεύνει ο 
ςτόλοσ ςτο Αρτεμύςιο. Ο Θεμιςτοκλόσ ϋδωςε μϋροσ του ποςού ςτον Ευρυβιϊδη για να 
παραμεύνει και ο ύδιοσ κρϊτηςε το υπόλοιπο. Μετϊ από τρεισ ημϋρεσ μϊχησ, οι ςύμμαχοι 
επικρϊτηςαν του πολύ μεγαλύτερου περςικού ςτόλου, αλλϊ υπϋςτηςαν ςημαντικϋσ απώλειεσ. 
Επιπλϋον, η απώλεια τησ ταυτόχρονησ Μϊχησ των Θερμοπυλών, από προδοςύα ενόσ λιποτϊκτη, 
του Εφιϊλτη, ϋκανε ϊςκοπη την παρουςύα των ςυμμϊχων ςτο Αρτεμύςιο κι ϋτςι οι ςύμμαχοι 
αποςύρθηκαν. 

Οι Αθηναύοι, μετϊ τη ναυμαχύα τησ Σαλαμύνασ, αποφϊςιςαν ότι θα ϋνιωθαν πιο αςφαλεύσ εϊν 
τεύχιζαν την πόλη του. Όταν ϋγινε γνωςτό το ςχϋδιό τουσ, η αντύδραςη των Σπαρτιατών όταν 
ϊμεςη: ϋςτειλαν πρεςβεύα ςτην Αθόνα και ζότηςαν να μην ξεκινόςει η οικοδόμηςη καθώσ και τη 
ςυνεργαςύα των Αθηναύων να γκρεμύςουν από κοινού τα τεύχη ϊλλων πόλεων ϋξω από την 
Πελοπόννηςο, ώςτε, εξηγούςαν, αν ξαναϋρχονταν οι εχθρού, να μην ϋβριςκαν οχυρωμϋνεσ 
πόλεισ που να χρηςιμοποιόςουν ωσ ορμητόρια. Ο Θεμιςτοκλόσ επωμύςθηκε, για μια ακόμη 
φορϊ, το βϊροσ για την αντιμετώπιςη του προβλόματοσ. Με δόλο παρϋκαμψε τισ ςπαρτιατικϋσ 
αντιδρϊςεισ, μετϋφερε ςτη Σπϊρτη και παρϋτεινε τισ διαπραγματεύςεισ ώςπου οι Αθηναύοι με 
εντατικό εργαςύα ολοκλόρωςαν τα Μακρϊ Τεύχη, όπωσ εύναι γνωςτϊ, και οι Σπαρτιϊτεσ 
βρϋθηκαν μπροςτϊ ςε ϋνα τετελεςμϋνο. Στουσ όρουσ που επϋβαλαν αργότερα οι Σπαρτιϊτεσ, 
μετϊ τη νύκη τουσ ςτον Πελοποννηςιακό πόλεμο, όταν η κατεδϊφιςη των τειχών. Τμόματα των 
τειχών ςώζονται μϋχρι ςόμερα και αποκαλύπτουν τη βιαςτικό οικοδόμηςη. Τον επόμενο χρόνο, 
το 477 π. Χ., πϊλι με τη ςυμβουλό του Θεμιςτοκλό, ϊρχιςε η οχύρωςη και η ανϊδειξη του 
Πειραιϊ, που αντικατϋςτηςε το λιμϊνι του Φαλόρου, αυτό τη φορϊ με προςοχό και χωρύσ 
βιαςύνη. 

Η πολιτικό που ακολούθηςε ο Θεμιςτοκλόσ εξαςφϊλιςε ςτην Αθόνα ναυτικό υπεροχό και 
οδόγηςε ςτην ύδρυςη τησ Συμμαχύασ τησ Δόλου. Η Συμμαχύα εύχε ςκοπό την απελευθϋρωςη 
των ιωνικών πόλεων από τον περςικό ζυγό και υποχρϋωνε τουσ ςύμμαχουσ που δεν ςυμμετεύχαν 
με ςτρατό ό ςτόλο ςτον κοινό αγώνα εναντύον των Περςών να καταβϊλλουν χρόματα. Μϊλιςτα 
η πρώτη ειςφορϊ καθορύςτηκε από τον Αριςτεύδη που ακολούθηςε ςτο ζότημα αυτό την 
πολιτικό γραμμό του Θεμιςτοκλό. Η Συμμαχύα τησ Δόλου επϋτρεψε την απόλυτη κυριαρχύα τησ 
Αθόνασ ςτο Αιγαύο. 

ΕΞΟΡΙΑ 

Παρόλο που πρόςφερε τισ υπηρεςύεσ του ςτον ελληνικό λαό, ϋφταςε η εποχό όπου ςτην Αθόνα 
ςύντομα επικρϊτηςε η φύλο-ςπαρτιατικό αριςτοκρατικό μερύδα και ο Θεμιςτοκλόσ 



παραμερύςτηκε. Παρϊ τη ςύνεςό του ϋχαςε την εμπιςτοςύνη των Αθηναύων, που τον 
κατηγόρηςαν ότι ϋκανε ςφϊλματα και παρεκτροπϋσ. Το 471 π. Χ. εξοςτρακύςτηκε επειδό κϊποιοι 
τον φθονούςαν και ϊλλοι επειδό φοβόντουςαν ότι με την υπεροχό του θα κινδύνευε η 
δημοκρατύα. 

Ενόςω ο Θεμιςτοκλόσ ζούςε εξόριςτοσ ςτο Άργοσ, οι Σπαρτιϊτεσ, εύτε από φθόνο γιατύ εύχε 
δοξαςτεύ ςτη Σαλαμύνα, εύτε από εκδύκηςη γιατύ τουσ ξεγϋλαςε και ϋχτιςε παρϊ τη θϋληςό τουσ 
τεύχη ςτην Αθόνα, εύτε για να μετριϊςουν τη ντροπό που ϋφερε ςτη Σπϊρτη η προδοςύα του 
ςτρατηγού τουσ Παυςανύα, για τον οπούο ϋλεγαν ότι εύχε ςυμμαχόςει με τουσ Πϋρςεσ, εύτε από 
ειλικρύνεια για το καλό των Ελλόνων, κατηγόρηςαν τον Θεμιςτοκλό ότι όταν ςυνεννοημϋνοσ με 
τον Παυςανύα. Ο Θεμιςτοκλόσ όμωσ, εύτε γιατύ η κατηγορύα όταν αληθινό, εύτε γιατύ πύςτευε ότι 
η δύκη όταν ςτημϋνη, ϋφυγε κρυφϊ από το Άργοσ. Πόγε ςτην Κϋρκυρα, από εκεύ κατϋφυγε 
ςτον Άδμητο, τον βαςιλιϊ των Μολοςςών, και από κει πϋραςε τη Μακεδονύα ώςπου κατϋληξε 
ςτην Αυλό του βαςιλιϊ τησ Περςύασ Αρταξϋρξη, ο οπούοσ ανϋβηκε ςτο θρόνο το 465 π. Χ., μετϊ 
τη δολοφονύα του Ξϋρξη. Βϋβαια ο Πϋρςησ βαςιλιϊσ φαύνεται ότι εκδόλωνε κϊποιου εύδουσ 
ςυμπϊθεια προσ το Θεμιςτοκλό από τισ μεγϊλεσ τιμϋσ και τα ειςοδόματα (από τρεισ πόλεισ) που 
του παραχωρούςε. 

 

Ο Θεμιςτοκλόσ αναμφύβολα υπόρξε ϋνασ διορατικόσ πολιτικόσ και ϋνασ μεγαλοφυόσ ηγϋτησ 
που ενδυνϊμωςε το δημοκρατικό πολύτευμα τησ Αθόνασ, κατϋςτηςε την Αθόνα πρώτη ναυτικό 
δύναμη ςτη Μεςόγειο και απϊλλαξε την Ελλϊδα από την περςικό απειλό, παρότι ςυναντούςε 
ςυνεχώσ αντιδρϊςεισ ςτην εφαρμογό των ςχεδύων του. Με αυτόν τον τρόπο κατϊφερε να  
εξαςφαλύςει περιφανό θϋςη ςτην αρχαύα ελληνικό ιςτορύα. Όμωσ ϋφταςε πιο πϋρα,  κατόρθωςε 
να ταυτιςτεύ με την Αθόνα και να ενώςει το λαό τησ πόλησ ςτην πιο κρύςιμη ςτιγμό τησ ιςτορύασ 
του. Έτςι, του αξύζει ο τύτλοσ του μεγαλύτερου πολιτικού τησ Αθόνασ. 

 

                                                                                                                               Μαρία Ξάνθη 


